6. X sei eine Markovkette auf der Menge S := {a,b,c, d}

mit der durch die folgenden Eigenschaften festgelegten Uber-

gangsmatrix P:

e Die Chancen, von a aus im nachsten Schritt a, b, ¢ oder d zu K / 35 /
— erreichen, stehen im Verhéltnis 0 : 3: 2 : 1. :,\ /_" 4Z, C /~;
e Die Chancen, von b aus im nachsten Schritt a, b, c oder d zu P \) | > >
erreichen, stehen im Verhaltnis 1 : 0 : 1 : 1. C (7’1 3
e P(c,c) = P(d,d) = 1. — ~
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___iii) drei verschiedene Gleichgewichtsverteilungen von X.
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4. — — N X ) .
) \ Wir betrachten die gewdhnliche Irrfahrt X auf der Knoten-
v k t menge S = {t,u,v,w,x,y,z} des links abgebildeten nicht
zusammenhdingenden, ungerichteten Graphen G: von jedem
I wl Zustand a € S geht man im néchsten Schritt zu einem rein
y / ( zufillig gewiihlten Nachbarn von a. Wir erinnern, dass eine G_ / ( Z< )
\ Verteilung m auf S eine reversible Gleichgewichtsverteilung —_— Z( %
- ucy rzur Ubergangsmatriz P heifit, wenn gilt: / / ( -
~— [§ 7(a)P(a,b) = n(b)P(b,a) fiir alle a,b e S. — k /
a) Begriinden Sie, warum ie Verteilung m mit den Gewichten 7(t) = 7(u) = 1/2, LT AT
w(v) = w(w) = w(z) = 7(y) = 7(2) = 0, eine reversible Gleichgewichtsverteilung der gewohn-
ichen TrT] raul Goists
b) Geben Sie noch mindestens zwei weitere Gleichgewichtsverteilungen der gewdhnlichen Trr-
fahrt auf G an.
c) Fiir a € S sei T, die erste Treffzeit von a. Berechnen Sie E,[T.].
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5. In einer Population bestehend aus g Individuen ist der Mit-

149 ) . L .
telwert = >~ w; eines bestimmten individuellen Merkmals gleich
9 j=

="
w. In einer ohne Zurlcklegen gezogenen Stichprobe mit Um-

fang n (> 20) ergibt sich der Stichprobenmittelwert 30 und

die Stichprobenstandardabweichung 5. : 5 P

Bestimmen Sie daraus ein approximatives 95%-Konfidenzintervall

fur den Populationsmittelwert 1, wenn

(i) g sehr gro3 gegeniber n ist

z - [/eréa (wa«é

(i) g doppelt so grof3 ist wie n.

Beidemale durfen Sie mit der Normalapproximation rechnen.
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(Hinweis zu (i) In einer Ubungsaufgabe hatten wir gezeigt, G

dass der Korrekturfaktor fir die Varianz beim Ziehen ohne
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2. a) Wir betrachten den (klassischen) Anteilschitzer H := K/n fiir die unbekannte Erfolg-
wahrscheinlichkeit p € (0,1). (Dabei ist n die Anzahl der Versuche (bzw. der Stichprobenum-
fang) und K die zufillige Anzahl der Erfolge.)

(i) Was ist die Standardabweichung von H (in Abhéngigkeit von p und n?)

(ii) Begriinden Sie die folgende Aussage: ﬁﬁ ist eine obere Schranke fiir die Standadabwei-
chung von H. =

(iii) Fiir welches p wird die in (ii) angegebene Schranke erreicht?

(iv) Wie groB sollte (unter Verwendung von (ii)) der Stichprobenumfang n mindestens sein,
wenn das Konfidenzintervall [H —0.02, H 4-0.02] den Parameter p mit einer Wahrscheinlichkeit
% 95% tiiberdecken soll?
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